

**PRAVIDLÁ účasti zástupcov záujmových skupín na podujatiach  
organizovaných v priestoroch Parlamentu**

**ROZHODNUTIE PREDSEDNÍCTVA**

**Z 12. JÚNA 2023<sup>1</sup>**

PREDSEDNÍCTVO EURÓPSKEHO PARLAMENTU,

so zreteľom na Zmluvu o fungovaní Európskej únie, a najmä na jej článok 232,

so zreteľom na články 25 a 34 a článok 123 ods. 5 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu,

so zreteľom na rozhodnutie Európskeho parlamentu z 27. apríla 2021 o uzatvorení medziinštitucionálnej dohody medzi Európskym parlamentom, Radou Európskej únie a Európskou komisiou o povinnom registri transparentnosti<sup>2</sup>,

keďže:

(1) Parlament je odhodlaný uplatňovať zásadu podmienenosti stanovenú v článku 5 medziinštitucionálnej dohody o povinnom registri transparentnosti podpísanej 20. mája 2021 (ďalej len „MID“) <sup>3</sup>, podľa ktorej je registrácia v registri transparentnosti nevyhnutnou podmienkou na to, aby zástupcovia záujmových skupín mohli vykonávať určité činnosti, a na uverejňovanie opatrení týkajúcich sa podmienenosti a transparentnosti na webovom sídle registra transparentnosti.

(2) Register transparentnosti je verejná databáza, v ktorej sa organizácie a samostatne zárobkovo činní konzultanti, ktorí sa podieľajú na ovplyvňovaní politiky a rozhodovacieho procesu EÚ, môžu dobrovoľne zaregistrovať, aby ukázali, aké záujmy zastupujú a v mene koho a aké zdroje na tento účel venujú.

(3) S cieľom chrániť a posilňovať svoju integritu, nezávislosť a zodpovednosť Parlament už prijal niekoľko opatrení, ktoré si vyžadujú registráciu činností zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti a medzi ktoré patria pravidlá týkajúce sa prístupu zástupcov záujmových skupín do priestorov Parlamentu<sup>4</sup>, podmienky ich pozývania na vystúpenia na verejných vypočutiach organizovaných výbormi<sup>5</sup> a ich účasti na činnostiach medziskupín a neoficiálnych zoskupení poslancov<sup>6</sup>.

(4) Cieľom tohto rozhodnutia je ďalej posilniť existujúci regulačný rámec tým, že sa vyžaduje registrácia v registri transparentnosti ako podmienka účasti zástupcov záujmových skupín na podujatiach, ktoré sa konajú v priestoroch Parlamentu. Politické skupiny takisto prispievajú k posilneniu existujúceho regulačného rámca, pokiaľ ide o podujatia, ktoré patria do ich pôsobnosti a ktoré organizujú z vlastnej iniciatívy spolu so zástupcami záujmových skupín

<sup>1</sup> Zmenené rozhodnutím Predsedníctva z 5. februára 2024.

<sup>2</sup> P9\_TA(2021)0130.

<sup>3</sup> Ú. v. EÚ L 207, 11.6.2021, s. 1.

<sup>4</sup> Článok 123 rokovacieho poriadku Európskeho parlamentu.

<sup>5</sup> Rozhodnutie Predsedníctva Európskeho parlamentu z 18. júna 2003 o pravidlách verejných vypočutí.

<sup>6</sup> Článok 35 rokovacieho poriadku.

v priestoroch Parlamentu. V prípade podujatí, ktoré jeden alebo viacerí poslanci organizujú v miestnostiach pridelených politickou skupinou, by mal sekretariát politickej skupiny v krátkosti overiť, či je program plánovaného podujatia v súlade s týmto rozhodnutím. Hlavnú zodpovednosť za zaistenie súladu s týmto rozhodnutím by však mal niesť poslanec alebo poslanci, ktorí podujatie organizujú. Týka sa to najmä odchýlok od programu, ktorý bol pôvodne predložený sekretariátu politickej skupiny.

(5) Podujatia majú zo svojej podstaty informačný účel a pre Parlament predstavujú dôležitý prvok jeho politického a demokratického života.

(6) Cieľom tohto rozhodnutia je vytvoriť rovnováhu medzi právom poslancov Európskeho parlamentu slobodne vykonávať svoj mandát a výsadami politických skupín na jednej strane a povinnosťou stanovenou v článku 15 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, podľa ktorej má Parlament vykonávať svoju prácu čo najotvorenejšie, na druhej strane.

(7) Priestory Parlamentu zahŕňajú všetky priestory a budovy Európskeho parlamentu na troch pracoviskách, ako aj vo všetkých členských štátoch a v tretích krajinách. Patria sem okrem iného Parlamentárium, Dom európskej histórie, informačné centrum, ako aj iné priestory a budovy, ako napríklad Dom Jeana Monneta, styčné kancelárie Parlamentu, Wiertz Garden a centrá Europa Experience.

(8) Povinnosti stanovené v tomto rozhodnutí by sa mali vzťahovať na podujatia vrátane podujatí organizovaných v súlade s pravidlami, ktorými sa riadi využívanie priestorov Parlamentu externými užívateľmi<sup>7</sup>, pravidlami upravujúcimi kultúrne podujatia a výstavy v priestoroch Parlamentu<sup>8</sup>, pravidlami upravujúcimi využívanie audiovizuálnych zariadení Parlamentu<sup>9</sup>, reštauračných zariadení a reštaurácií<sup>10</sup>, esplanády Solidarność<sup>11</sup> a kancelárskych priestorov v styčných kanceláriách Parlamentu<sup>12</sup>, ako aj pravidlami týkajúcimi sa verejných vypočutí<sup>13</sup>, knižnice<sup>14</sup> a panelu pre budúcnosť vedy a techniky (STOA)<sup>15</sup>.

(9) S cieľom zabezpečiť otvorený dialóg, podávanie a výmenu informácií s verejnosťou by sa občania EÚ, ktorí navštevujú priestory Parlamentu, predkladatelia petícií a novinári, ktorí sa zúčastňujú na tlačových konferenciách alebo iných informačných činnostiach organizovaných v ich prospech, nemali považovať za zástupcov záujmových skupín. Všeobecné informačné stretnutia a komunikačné činnosti útvarov Parlamentu a politických skupín, ktorých cieľom je osloviť cieľové skupiny na šírenie informácií, by sa preto na účely tohto rozhodnutia nemali považovať za podujatia.

---

<sup>7</sup> Rozhodnutie Predsedníctva zo 14. marca 2000 o pravidlách používania priestorov Parlamentu externými užívateľmi.

<sup>8</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 8. júna 2015 o pravidlách upravujúcich kultúrne podujatia a výstavy v priestoroch Parlamentu.

<sup>9</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 10. decembra 2007 o pravidlách používania audiovizuálnych zariadení Európskeho parlamentu, a najmä jeho kapitola 5.

<sup>10</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 24. októbra 2016 o pravidlách upravujúcich využívanie reštauračných zariadení a reštauračných a stravovacích služieb v Európskom parlamente.

<sup>11</sup> Rozhodnutie Predsedníctva zo 17. apríla 2012 o pravidlách používania esplanády Solidarność 1980.

<sup>12</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 25. februára 2004 o pravidlách využívania kancelárskych priestorov poskytnutých poslancom a politickým skupinám v styčných kanceláriách Parlamentu.

<sup>13</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 18. júna 2003 o pravidlách pre verejné vypočutia, najmä jeho článok 7.

<sup>14</sup> Rozhodnutie Predsedníctva zo 17. júna 2019 o pravidlách knižnice Európskeho parlamentu a jeho vykonávacích ustanoveniach „Administratívne pravidlá využívania čítárne knižnice EP v Bruseli“, ktoré prijal riaditeľ knižnice.

<sup>15</sup> Rozhodnutie Predsedníctva z 15. apríla 2019 o STOA.

(10) Interné schôdze politických skupín zamerané na koordináciu a podporu parlamentných činností ich poslancov by sa na účely tohto rozhodnutia nemali považovať za podujatia politických skupín.

## PRIJALO TOTO ROZHODNUTIE:

### Článok 1 Rozsah pôsobnosti

Týmto rozhodnutím sa upravuje účasť zástupcov záujmových skupín na podujatiach organizovaných v priestoroch Parlamentu.

### Článok 2 Vymedzenie pojmov

Na účely tohto rozhodnutia:

- a) „zástupca záujmových skupín“ je akákoľvek fyzická alebo právnická osoba, formálna alebo neformálna skupina, združenie alebo sieť, ktorá sa zapája do činností, ktoré sa vykonávajú s cieľom ovplyvniť tvorbu alebo vykonávanie politiky alebo právnych predpisov EÚ alebo rozhodovacie procesy Parlamentu, ako sa vymedzuje v MID;
- b) „podmienenosť“ vymedzená v článku 2 písm. h) MID je zásada, podľa ktorej je registrácia v registri transparentnosti nevyhnutnou podmienkou toho, aby zástupcovia záujmových skupín mohli vykonávať určité činnosti zastupovania záujmov;
- c) „parlamentný orgán“ sú riadiace orgány Parlamentu vrátane akéhokoľvek orgánu zriadeného týmito riadiacimi orgánmi, parlamentnými výbormi a medziparlamentnými delegáciami;
- d) „sekretariát Parlamentu“ je personál sekretariátu zriadeného podľa článku 234 ods. 2 rokovacieho poriadku Parlamentu;
- e) „sekretariát politickej skupiny“ je personál poskytnutý každej politickej skupine podľa článku 34 ods. 1 rokovacieho poriadku Parlamentu, ako aj zamestnanci poskytovaní sekretariátu nezaradených poslancov podľa článku 36 ods. 1 rokovacieho poriadku Parlamentu;
- f) „parlamentné podujatie“ je každá konferencia, schôdza, seminár, vypočutie, výstava alebo iný druh stretnutia, bez ohľadu na jeho názov, parlamentného orgánu alebo útvaru sekretariátu Parlamentu, ktoré organizuje sekretariát Parlamentu v priestoroch Parlamentu;
- g) „podujatie organizované spoločne“ je každá konferencia, schôdza, seminár, vypočutie, výstava alebo iný druh stretnutia, bez ohľadu na zvolený konkrétny názov, iného druhu ako parlamentné podujatie, ktoré schválil parlamentný orgán alebo útvar sekretariátu

Parlamentu a ktoré spoluorganizuje zástupca záujmových skupín v priestoroch Parlamentu;

- h) „podujatie politickej skupiny“ je každá konferencia, schôdza, seminár, vypočutie, výstava alebo iný druh stretnutia, bez ohľadu na zvolený konkrétny názov, ktoré je organizované sekretariátom politickej skupiny alebo z iniciatívy jedného alebo viacerých poslancov v miestnostiach pridelených politickou skupinou a ktoré schválil sekretariát politickej skupiny a ktoré spoluorganizuje zástupca záujmových skupín v priestoroch Parlamentu;
- i) „priestory Parlamentu“ sú všetky priestory a budovy Európskeho parlamentu;
- j) „pozvaný aktívny hosť“ je zástupca záujmovej skupiny, ako je vymedzený v písmene a), pozvaný na parlamentné podujatie alebo podujatie, ktoré Parlament spoluorganizuje, ako rečník, moderátor, vystupujúci alebo prispievateľ.
- k) „spoluorganizované“ je účasť na organizácii podujatia, či už z logistického, praktického alebo finančného hľadiska.

### Článok 3

#### Podmienenosť týkajúca sa parlamentných podujatí

1. Účasť zástupcov záujmových skupín ako pozvaných aktívnych hostí na parlamentnom podujatí je podmienená predchádzajúcou registráciou týchto zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti.
2. Odchyľne od odseku 1 môže parlamentný orgán alebo útvar sekretariátu Parlamentu zodpovedný za zabezpečenie súladu s týmto rozhodnutím upustiť od požiadavky predchádzajúcej registrácie v registri transparentnosti na žiadosť dotknutých zástupcov záujmových skupín, ak sa tento orgán alebo útvar domnieva, že registrácia môže ohroziť ochranu života alebo integritu jednotlivca, alebo ak si iné závažné dôvody vyžadujú dôvernosť.

### Článok 4

#### Podmienenosť týkajúca sa podujatí organizovaných spoločne

1. Spoluorganizovanie podujatia organizovaného spoločne zástupcom záujmových skupín je podmienené predchádzajúcou registráciou tohto zástupcu záujmových skupín v registri transparentnosti.
2. Účasť zástupcov záujmových skupín ako pozvaných aktívnych hostí na podujatí organizovanom spoločne je podmienená predchádzajúcou registráciou týchto zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti. Článok 3 ods. 2 sa uplatňuje mutatis mutandis.

## Článok 5

### Podmienenosť týkajúca sa podujatí politických skupín

Spoluorganizovanie podujatia politickej skupiny zástupcom záujmových skupín je podmienené predchádzajúcou registráciou tohto zástupcu záujmových skupín v registri transparentnosti.

## Článok 6

### Súlada a spolupráca medzi útvarmi v súvislosti s parlamentnými podujatiami

1. Orgán Parlamentu alebo útvar sekretariátu Parlamentu, ktorý organizuje parlamentné podujatie, zabezpečí dodržiavanie tohto rozhodnutia a na tento účel overí, či sú zástupcovia záujmových skupín pozvaní ako aktívni hostia zaregistrovaní v registri transparentnosti. Ak to tak nie je, požiada ich, aby bezodkladne požiadali o registráciu pred dátumom konania parlamentného podujatia.

2. Ak sa organizáciou parlamentného podujatia zaoberá viac než jeden parlamentný orgán alebo útvar sekretariátu Parlamentu, za zabezpečenie toho, aby zástupcovia záujmových skupín dodržiavali toto rozhodnutie v súlade s odsekom 1, zodpovedajú spoločne. Na tento účel podľa potreby spolupracujú a vymieňajú si informácie.

3. Parlamentný orgán alebo útvar sekretariátu Parlamentu, ktorý organizuje parlamentné podujatie, a oddelenie pre transparentnosť spolupracujú a vymieňajú si všetky relevantné informácie s cieľom zabezpečiť riadne a efektívne vykonávanie tohto rozhodnutia. Oddelenie pre transparentnosť môže na žiadosť parlamentného orgánu alebo útvaru sekretariátu Parlamentu, ktorý organizuje parlamentné podujatie, alebo z vlastnej iniciatívy poskytnúť pomoc pri overovaní štatútu dotknutých zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti.

4. V súlade s kritériami, ktoré každoročne stanovuje generálny tajomník, oddelenie pre transparentnosť na základe reprezentatívnych vzoriek skontroluje, či parlamentné orgány alebo útvary sekretariátu Parlamentu, ktoré organizujú parlamentné podujatie, dodržali zásadu podmienenosti stanovenú v článku 3, a na tento účel môže požiadať o podrobné informácie o parlamentných podujatiach, ktoré zorganizovali.

## Článok 7

### Súlada a spolupráca medzi útvarmi v súvislosti s podujatiami organizovanými spoločne

1. Orgán Parlamentu alebo útvar sekretariátu Parlamentu, ktorý povoľuje podujatie organizované spoločne, zabezpečí dodržiavanie tohto rozhodnutia a na tento účel overí, či:

- a) zástupcovia záujmových skupín uvedení v článku 4 ods. 1 boli pred schválením príslušného podujatia zaregistrovaní v registri transparentnosti;
- b) zástupcovia záujmových skupín uvedení v článku 4 ods. 2 sú zaregistrovaní v registri transparentnosti v súvislosti s daným podujatím.

2. Parlamentný orgán alebo útvar sekretariátu Parlamentu, ktorý povoľuje podujatie organizované spoločne, a oddelenie pre transparentnosť spolupracujú a vymieňajú si všetky relevantné informácie s cieľom zabezpečiť riadne a efektívne vykonávanie tohto rozhodnutia.

Oddelenie pre transparentnosť môže na žiadosť parlamentného orgánu alebo útvaru sekretariátu Parlamentu, ktorý povoľuje podujatie organizované spoločne, alebo z vlastnej iniciatívy poskytnúť pomoc pri overovaní štatútu dotknutých zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti.

3. V súlade s kritériami, ktoré každoročne stanovuje generálny tajomník, oddelenie pre transparentnosť na základe reprezentatívnych vzoriek skontroluje, či parlamentné orgány alebo útvary sekretariátu Parlamentu, ktoré povoľujú podujatie organizované spoločne, dodržali zásadu podmienenosti stanovenú v článku 4, a na tento účel môže požiadať o podrobné informácie o parlamentných podujatiach, ktoré zorganizovali.

## Článok 8

### Súlady v súvislosti s podujatiami politických skupín

1. Sekretariát politickej skupiny, ktorý schvaľuje podujatie politickej skupiny, zabezpečí súlad podujatí, ktoré organizuje, s týmto rozhodnutím. Pred schválením takéhoto podujatia si sekretariát politickej skupiny overí, či sú zástupcovia záujmových skupín uvedení v článku 5 zaregistrovaní v registri transparentnosti.

2. V prípade podujatí, ktoré jeden alebo viacerí poslanci organizujú v miestnostiach pridelených politickou skupinou, poslanec alebo poslanci predtým, ako sa podujatie uskutoční, overia, či sú zástupcovia záujmových skupín uvedení v článku 5 zaregistrovaní v registri transparentnosti. Príslušný poslanec alebo poslanci oznámia čísla zápisu v registri transparentnosti týchto zástupcov záujmových skupín politickej skupine v prípade, že sekretariát politickej skupiny bol požiadaný o zasadacie priestory.

3. Oddelenie pre transparentnosť poskytne pomoc pri overovaní štatútu dotknutých zástupcov záujmových skupín v registri transparentnosti.

## Článok 9

### Nedodržiavanie ustanovení

1. Bez toho, aby bol dotknutý článok 3 ods. 2, zástupcovia záujmových skupín, ktorí nie sú v deň parlamentného podujatia alebo podujatia organizovaného spoločne zaregistrovaní v registri transparentnosti, sa nemôžu zúčastniť na podujatí ako pozvaní aktívni hostia.

2. Zástupcovia záujmových skupín, ktorí nie sú v deň podujatia organizovaného spoločne zaregistrovaní v registri transparentnosti, nie sú oprávnení toto podujatie spoluorganizovať.

3. Zástupcovia záujmových skupín, ktorí nie sú v deň podujatia politickej skupiny zaregistrovaní v registri transparentnosti, sa nemôžu zúčastniť na jeho spoluorganizovaní.

## Článok 10

### Vykonávanie a preskúmanie

1. Generálny tajomník môže prijať usmernenia na vykonávanie tohto rozhodnutia.

2. Generálny tajomník predkladá Predsedníctvu výročnú správu o uplatňovaní tohto rozhodnutia. Sekretariáty politických skupín môžu dobrovoľne prispieť k tejto správe o uplatňovaní tohto rozhodnutia.

3. Predsedníctvo vyhodnotí vykonávanie tohto rozhodnutia do konca roka 2026 na základe správy generálneho tajomníka.

#### Článok 11 Nadobudnutie účinnosti

Toto rozhodnutie nadobúda účinnosť 12. júla 2023.